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Copia politicei ungureşti.
Când rorbim despre o „po

litică ungurească“ înţelegem po
litica, pe care o fac gayernel# 
ungureşti, şi că num ai garernele 
fac întreagă politica ungurească, 
chiar până în cele mai mici amă
nunte, aceasta o ştie toată lumea. 
Cea mai recentă dovadă este preţul, 
cu care ministeriul Khuen a cum
părat partidul kossuthist, ce se 
vede că are un program pe care 
îl poate interpreta în fel şi fel de 
chipuri.

Acolo, în Budapesta, supt ma
gica baghetă a unui conte se joacă 
cea mai perfectă comedie politică 
ce se poate închipui în ce pri
veşte alcătuirea ei tehnică. Şi ca 
toate comediile: oridecâteori se 
joacă, ea se sfârşeşte bine: cu 
un triumf al principalilor actori şi 
cu aplauze la adresa tuturor ac
torilor, aplauze îmbelşugate din 
partea claqueurilor presei ungureşti 
şi din partea acelor cetăţeni ai 
Ungariei, cari ştiu în ce fel se pot 
trage foloase materiale pe urma 
repeţitelor farse politice jucate în 
palatul de pe marginea Dunării.

In resumat: un regizor iscusit, 
care pune în taină totul la cale, 
care cunoaşte în toate amănuntele 
efectul jocului dirigiat de el, şi 
care fiecărui angajat îi pune în 
vedere răsplata cuvenită.

S-ar. putea închipui, ca suc
cesele mari ale politicianilor un
guri să nu deştepte ambiţiile acelor 
regizori români, puşi — fireşte 
între alte împrejurări — în situa
ţia ademenitoare de-a putea juca 
şi ei comedii, de-a atrage şi ei lu
mea la teatrul, organizat întocmai 
după chipul şi asemănarea, . . . 
stăpânilor dela Pesta?

Un act subtil, de-o compoziţie 
fină şi măiestrită, îl formează ale
gerile, — alegerile noastre. Avem 
doar şi noi alegeri, ca t i  sunt nu
mai ale noastre: alegerile deputa
ţilor in sinoadele diecezane şi-n 
congresul naţional bisericesc. Şi 
dacă ele nu s’ar face — cel puţin 
aici în arhidieceză — după tipicul 
marilor alegeri conduse de guver
nele ungureşti, n-am avea nimic 
de zis. Căci am sta să credem, 
că şefii noştri au înţeles spiritul 
Statutului organic, au înţeles acest 
indirect mijloc de şcoală politică, 
pe care ni l-a dat acelaş mare 
mitropolit Andrei Şaguna, numele 
căruia totdeauna ne o b ^  ^ă de 
câte ori e vorba de '" 9*^ ]'

Dar aşa, cum 
nu putem pricepe se
petrece supt ochii noştri1?1*, ,râ a-i 
putea găsi sorgintea; nu ne putem 
da seama de întunericul dinainte 
şi de după alegerile, aranjate dela 
Sibiiu... ă la Khuen — Ieszenszky. 
Căci în neştiinţa noastră abia cu-o

săptămână înnainte de alegeri ve
dem acolo departe, ba ce zic, 
chiar în Sil i u, cum

#de odat uo punct se mişcă, cei
dintâi şi singur. Iată 1 

Cum din chaos face mumă,
iară el devine tatăl 

Punctu-acela de mişcare,
mult mai slab ca boaba spumii, 

E stăpânul fără margini
peste marginile lumii 

De-atunci negura eternă
se desface în fâşii.

Ei da! De-atunci, de când 
adecă ştiu toţi preoţii şi toţi pro
topopii, pe cine trebuie să aleagă 
în sinodul arhidiecezan, de-atunci 
ştim şi noi, că vor fi peste 7 zile 
alegeri. Şi de-atunci încolo va fi 
zadarnică orice luptă pe principii, 
mai ales, dacă n-ai oameni, cari 
s-o înceapă. Căci — şi în punc
tul acesta copiem iarăşi politica 
ungurească! — avem şi noi pof
titorii de onoruri ieftine, avem si 
noi feţe, cari nu riscă nici pentru 
tronul padişahului o reputaţie câş
tigată, avem destui, cari nu vreau 
să se strice cu ... stăpânii, tocmai 
la bătrâneţe.

Şi astfel se ’ntuneeă în min
tea generaţiilor tinere principiul 
întregei vieţi politice a Români
lor din Ungaria, de când am avut 
şi noi politiciani şi vieaţă poli
tică: se ascunde şi dispare prin
cipiul luptei pentru dreptate şi 
adevăr, înlocuindu-se printr-un 
principiu mai modern, al miloge
lii, al traiului comod, al cădelni- 
ţării, al ciocoismului!

Şi iată cum se sfârtică şi se 
pierd fără urmă în moda zilelor 
noastre „idei, în cari vedeai fun
damentele timpurilor viitoare“ !!

In tinereţele noastre credeam, 
că preoţii sunt apostolii satelor, 
— astăzi vedem şi noi, că apos- 
tolia lor însemnează a sluji fără 
de voie pe cei ce le poruncesc 
să-i slujească; credeam, că ei sunt 
conducători, şi-i vedem astăzi con
duşi; credeam, că sunt oamenii 
cei mai liberi, şi-i vedem astăzi, 
că sunt mai apăsaţi decât ţăranii. 
„Pumnul cel tare“ din comedia 
politică ungurească a trebuit să-şi 
găsiască o copie şi la noi. El face 
din preoţi simple gramofoane ale 
cântăreţilor dela ... guvern. Onoare 
puţinelor escepţiuni!

Şi faţă de intriga acea
sta conrupătoare de conştiinţi 
toată massa alegătorilor stă ne- 
~Ş.F#oare: n-aude, n-a-vede. Nici 
■atunci măcar  ̂ când bunul şi sănă
tosul simţ politic al nostru e pe 
cale a fi schimbat, când pe toate 
cărările suntem atacaţi de oameni, 
cari vreau să ne rupă rândurile, 
când trădători de neam iau con
ducerea unor ziare româneşti, prin 
cari înveninează opinia publică

şi-o duc cu sufletul şi credinţele 
ei în tabăra duşmană.

Oare nu am ajuns la margi
nea prăpastiei, când ne vedem si
liţi să constatăm, că şi un profe
sor dela şcoalele româneşti din 
Braşov — mândria învăţământu
lui românesc din ţara aceasta, — 
a putut fi prins în mrejele unui 
Brote şi ale lui Mangra?

Domnul A. Vlaicu a primit 
conducerea ziarului „Deşteptarea“, 
în care număr de număr se atacă 
partidul naţional român şi se ia 
în apărare guvernul unguresc. 
Dar acelaş d. A, Ylaicu candi
dează la un loc de deputat în 
sinodul arhidiecezan şi aşteaptă să 
fie ales; ştie cu siguranţă, că va 
fi ales, căci l-a asigurat de reuşită 
regizorul alegerilor noastre.

Bieţi preoţi nedumeriţi! Cum 
veţi sfătui pe parohienii voştri, ca 
să nu pătaţi steagul naţional, şi 
ca să nu vă stricaţi liniştea case
lor voastre, şi ca să vă păstraţi 
totuşi conştiinţa de Români curaţi 
la suflet?

Cum veţi sfătui pe parohienii, 
ca să nu trimită în sfatul biseri
cii noastre pe-o slugă a slujitori
lor politicei ungureşti, pe sluga 
lui Brote şi a lui Mangra?

Oare între astfel de împre
jurări nu se impune faţă de can
didatura d-lui A. Ylaicu absoluta  
pasivitate a tuturor a legători
lor, care să fie o demnă protes
tare contra celor ce-o sprijinesc?

De ce am răspunde noi, când 
vi-o spune evangelistul: „Nu pu
teţi sluji lui Dumnezeu şi lui Ma- 
mona“ !

De ce am răspunde, cinstiţi 
preoţi, când veţi ceti, în ziua ale
gerii chiar, evangelia lui Marcu, 
care zice: „Ce va folosi omului, 
de ar câştiga lumea toată şi-şi va 
pierde sufletul său? Sau ce va da 
omul schimb pentru sufletul său“ ?

Ce ne dau alegeri de-aces- 
tea în schimb pentru sufletul 
nostru, pe care ni-l otrăvesc şi 
ni-l omoară?

Gamera. Eri s’a ţinut o şedinţă 
de puţină importanţă. Darvay, ca refe
rent al comisiunii de imunitate, a ra
portat în afacerea ziaristului Pdlyi. 
Propune şi camera aderă, ca contra 
lui Pdlyi să se introducă cercetare. 
Prezidentul anunţă, că Pdlyi a fost 
oprit de-a mai cerceta şedinţele came
rei pe timp nedeterminat.

Şedinţa de azi este de interes. La 
ordinea zilei s’a pus darea de seamă 
a lui Khuen asupra ultimei audienţe 
la Maj. Sa

Demisiimea lui Stflrgkh. in cercurile
politice din Hiena se colportează, ştirea, că 
prim-ministru! contele Sturgkh asemenea a 
demisionai, sau că demisiunea lu i e iminentă,

Cauza ar fi, că guvernul austriao nu 
are speranţă a exopera de la parlament 
votarea reformelor militare.

De-ocamdată ştirea este a se prim i 
ou rezervă,

Vlaicu Arzén.
Braşov S Martie n.

Suntem datori ca unele lămuriri 
şi cu un răspuns la nişte întrebări, cari ni 
s’au pus.

Ziarele maghiare, în frunte cu 
<Bud. Hírlap» au adus săptămâna tre
cută ştirea, că o ceată de polipi verita
bili naţionali, între cari Mangra Văzui, 
Vlaicu Arzén şi Brote lenő, au avut la 
Pesta o consfătuire, în care s’a discutat 
chestia ardentă a înfiinţării unui ziar 
guvernamental sub direcţia călugărului 
rătăcitor Mangra, Ştirea aceasta a tre
cut ca de obiceiu şi prin coloanele pre
sei maghiare din Oradia, Cluj, ba şi 
ziarul local «Brassói Lapok», care de-un 
timp încoace se ocupă tot cu mai mare 
dragoste «ungurească» de afacerile ro
mâneşti, a dat un chiot de bucurie, căci 
iată s’a zămislit şi aici în Braşov mult 
doritul ziar guvernamental «Deştep
tarea» /

La rândul ei şi pressa română a 
luat notă de comunicatul publicat în 
ziarele maghiare, nu doar pentru a în
registra o ştire senzaţională, ci pentru 
a confirma un adevăr vechiu, — pe ca* 
re-1 ştiam cu toţii, că iată : la trifoiiul 
Mangra-Brote-Seghescu s’a mai alăturat 
o nouă figură marcantă a politicei «cu 
doi bani în trei pungi»: candidul direc
tor al şcoalei comerciale române din 
Braşov Ârsenie Vlaicu sau în jargonul 
gazetarilor perciunaţi: Vlaicu Arzén !

** *
La câteva zile după apariţia aces

tei ştiri, dacă nu ne Înşelăm acum Mer
eu ri — ne trezim cu o întâmpinare din 
partea d-lui Vlaicu. După ce ne spune 
că a umblat pe la Peşta în afaceri de- 
ale şcoalei comerciale şi ale fondului de 
pensiune al profesorilor dela şco&lele 
medii şi comerciale, are tupeul să aş
tearnă pe hârtia răbdurie următoarele 
rânduri :

>Cum însă o parte a presei noastre 
şi stieine tot mai face combinaţi uni 
prăpăstioase, ţin să declar şi din parte-mi,
că toate acele combinaţiuni de consfătu
iri, conventicole, ori cum voiesc să le 
numiască, sunt scornituri tendenţioase, 
vrednice numai de creerii bolnavi, cari 
le au iscodit

Ce priveşte ziarul * Deşteptarea*, 
el este proprietatea mea absolută,n-are 
nici o subvenţiune din nici o parte, 
căci eu n -a m  obiceiul a lucra  cu  
subvenţiunip şi nici nu stă în serviciul 
nici unei persoane şi nici al guvernului, 
ci stă absolut în serviciul cauzei 
naţiona le  rom âneşti. Ca foaie na
ţională independentă, ideile şi prin
cipiile depuse în ea pot fi criticate 
şi combătute cu toată asprimea culturei 
adevărate europeneşti, în care nu încape 
nici injurii, nici bănuieli de rea credinţă.

Atâta am de zis pentru cei cu i* 
nima cura tă  ! *

N-am dat loc acestei întimpinări 
până astăzi pe. simplul motiv, că sun
tem convinşi tocmai de contrarul celor 
susţinute de dl Vlaicu în jurul «foaiei 
sale independente naţionale». Dar fă
când abstracţie dela aceasta, dacă pe 
di Vla;cu II mâncâ tocmai pielea să 
lanseze o întimpioare, s’o fi adresat 
aceasta în primul rând ziarelor m a
ghiare din Budapesta, Oradea, Cluj şi 
Braşov, din care am luat această notă.

Hebei! Dar nu i-a dat mâna s’o 
facă aceasta! Şi nu i-a dat mâna s’o 
iacă pe simplul motiv, că nu i-a zăcut 
în in teresu l său să declare în foile 
maghiare, că drăguţa sa «Deşteptarea» 
stă absolut în serviciul <cuuzei naţio
nale româneşti*. Ce-ar fi zis la aceasta 
patronii lui Mangra, Şegescu etc.?!

Doar’ nu sunt ÜDgurii aşa de proşti, 
ca să ţie compatibilă «cauza naţională 
românească» cu titlul de «/d hazafi», pe 
care şi l-a câştigat Vlaicu Arzén prin 
tot trecutul său în cercurile lui Tisza, 
Khuen et tutti quanti!

*

Dar să analizăm niţei «naţionalis
mul» lui Vlaiku A rzén! L-aţi văzut 
vreodată, oameni buni, pe Vlaicu Arzén 
la vre-o adunare naţională politică, a- 
lăturea de fruntaşii neamului?! Sigur 
că nu! In schimb l-aţi fi putut găsi în 
timpul când deputaţii Maniu, Vaida 
etc. însufleţeau masseie poporului no
stru din ţara Bârsei, întrunit la otelul 
Central — l-aţi fi putut găsi, zicem, în 
cutare cafenea jucând cărţi sau şah cu 
cutare jidan sau streini Dar poate l-aţi 
văzut în calitatea sa de membru in 
secţiunea ştienţifică a «Asociaţiunei» 
cutrierând satele din cercul Braşovului 
şi însufleţind poporul nostru pentru 
scopurile măreţe ale Asociaţiunei?! 
Aşi! in schimb i-aţj văzut desigur cor- 
teşind în modul cei mai scârbos în 
ajunul alegerilor de deputat sioodal 
sau congresual, iuându-şi refugiu chiar 
şi ia ajutorul streinilor, solicitându-le 
amestecul în afacerile noastre bise
riceşti I

Dar de sigur l-aţi văzut luptân- 
du-se straşnic pentru scumpele noastre 
şcoale din Braşov!! Doar a umblat pe 
la Peşta! Dar oare nu vă aduceţi 
aminte, că a făcut din gimnaziul nos
tru din Braşov »cort de ţigani« 
— aducându-şi poate aminte de v’run 
strămoş de al d-sale, sau de enuncia- 
ţiunea sa celebră, că »poporul nostru 
din Scheiu ar avea mai mare folos, 
dacă în locul şcoalelor noastre secun
dare şi medii s’ar fi ridicat în inima 
Scheiului o fabrică de spirt?!!»

Ei, dar poate şi-a agonisit mari 
merite naţionale în consiliul comunal 
şi în adunarea comitatului, unde a fost 
trimis din încrederea poporului?! lan’ 
să vedem ! Sincer mărturisind nu ne 
aducem aminte, să fi auzit vre-odată 
pe Vlaicu Arzén luând cuvântul în 
vre-o cauză naţională în aceste impor
tante corporaţiuni! Ba totuşi odată, 
mai acum vre-o trei ani, când a pledat 
cu un foc, demn de-o cauză mai bună, 
ca o parte a banilor orfanali orăşăneşti 
să n u  fie depuşi la banca »Albina«, ci 
la bănci streine!

In fine ce să mai zicem I Cu »Deş
teptarea« sa ca ziar »social economic« 
n-a mai putut face treabă. De un timp 
încoace ea devenise hârtie de macula
tură pentru precupeţele noastre, Prin 
urmare trebuia să se facă o reformă 
mai rentabilă. Şi iată călugărul din 
Oradea, cu care Vlaicu Arzén întreţi
nea de ani de zile legături intime, 
trage de-odatâ cu ochiul şi — Brote 
îşi face apariţia în Braşov iar Vlaicu 
îl ţucă şi-l strânge în braţe.

»Ecce Vlaicu!« »Iată omul meu!« 
şi-a z?s Brote, când cu săculeţul plin 
de grăunţe şi-a depus primele oauă de 
cuc în cuibul »Deşteptării«.

Şi iată-1 pe marele farzor de pe 
timpul memorandului, pe »expatriatul de 
bună voie*, îngrăşat pe moşiile lui Di
nii trie Sturza, pe decapitatul şi răsuflatul 
politician Eugen Brote — figurând in 
fruntea »Deşteptării« şi revărsându-şi 
săptămânal balele otrăvicioase asupra 
comitetului partidului nostru naţional, 
singurul nostru for competent în con
ducerea chestiilor naţionale române!

Iar Vlaicu are tupeul, să ne scrie, 
că e absolutul proprietar al foii şi că 
foaia sa stă în serviciul cauzei naţio-
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naU româneşti şi se adresează oamenilor 
cu >inima curată«, el, care a devenit ce
lebru prin jurămintele sale i

Difficile est satir am non scriberel 
*

Eri şi azi am fost inundaţi cu în
trebări că: pentru cine să votăm Du
minecă în sinodul electoral.

Răspunsul nostru este următorul: 
in consfătuirea de eri a preoţi mei, 
întrunită la Braşov pentru alegerea 
unui deputat sinodal din cler, s-a adus 
la cunoştinţă, că doi dintre d-nii cari 
şi-au pus candidatura, şi anume d-nii 
prof. N. Sulică şi I. Pricu, şi-au retras 
candidatura, şi că actualmente candi
dează la cele două posturi de deputaţi 
sinodali numai d-nul Dr. Nicolae Ve- 
cerdea şi A. Vlaicu.

Preoţime» a luat cu plăcere la 
cunoştinţă candidatura d-lui Dr. N. 
Vecerdea, în acelaşi timp a luat însă 
la cunoştinţă, fără nici un scrupul, şi 
candidatura lui Vlaiku Arzen.

L u a re a  la  cunoştin ţă  a  can- 
d id a tu re i celu i d in  u r m ă  ne  u m 
p le  sufletu l de o adâncă ş i  leg itim ă  
revoltă.

Sfatul nostru este: votaţi pentru 
d-nul Dr. Nicolae Vecerdea, bărbatul 
integru şi cinstit, care a binemeritat 
pentru|neamul românesc. In ce priveşte 
pe al doilea candidat, alegătorul care se 
respectă, alegătorul care ţine la cură
ţenia vieţii noastre bisericeşti, ale
gătorul care este Român bun şi cinstit 
— n u - i  poate d a  votul.

*

In foaia „Libertatea1“, care ne-a sosit azi 
cetim următorul răspuns dat la „posta redac
ţiei“ d-lui Arsenie Vlaicu:

Nu te coperi cu nevinovăţia 
altuia. D-l M. Voilean a fost la 
Pesta în cause oficioase, dar asta 
nu însamnă, că şi d-ta num ai în 
aceiaşi cauză ai fcst. Creadă-te 
Brote şi Mangra! Noi o astfel de 
„rectificare“ nu putem adăposti 
în foaie. Cât pentru ideileJşi prin
cipiile d-tale „independente“, de 
cultură „europenească“, întrupate 
în „Deşteptarea« — dă-le cânilor 
ca să turbe. Ca n-ai subvenţii, 
creadâ-ţi iar Brote.

TripliCa-slDin Viena se anunţă, că 
ministrul nostru „ de externe, contele 
Berchtold, a fost cercetat alaltaeri tn 
ministerul de externe de cătră repre
zentanţii celor două state din tripla 
alianţă. Intâiu i-a făcut vizita ambasa
dorul italian prinţul Avarna, iar după 
el ambasadorul Germaniei Tschirsky- 
Bdgendorf.

Vizitei li se atribue o importanţă 
politică.

Prima hartă trlalistă. Zilele a-
ceste a apărut în  Triest prim a  
hartă trialistâ, prezentând monar
hia alcătuită din trei state. Al 
treilea stat, cum se ştie, se com
pune din unirea tuturor Slavilor 
de sud, cu capitala Agr am. A u 
torul hărţii este cunoscutul politi
cian croat Zwonimir Bellouvesici. 
Harta se va răspândi între Slavii

Poeziile noastre
poporale istorice.

De Silvestru Moldovan.
Conferinţă, ţinută în 10 Decemvrie a. t. în sala 

gimnaziului român din Braşov.
— (Urmare). —

Cele două monete su n t: husoşul, 
ca diminutiv husoşel şi dutca.

Husoşul e o monetă veche. Era 
monetă austriacă, dar se bătea şi în 
statele germane de sud şi a aflat răs
pândire şi în principatele române. Va
loarea ei era de 20 cr. (35—40 bani). 
De aci i s’a dat numele unguresc de 
huszas, din care noi am făcut husoş, 
iar Moldovenii husăş. In Nemţeşte mo- 
neta s’a num it: zwaDziger şi de aci 
numele românesc de sfanţ, răspândit în 
Muntenia de odinioară.

La noi husoşul a fost în circulaţie 
până pe la 1848 şi acest dat marchează 
şi etatea poeziei, care este:

Mândruliţă gura ta 
Pentru-un husoş nu o-aş da, 
Pentru-un husoş pentru doi 
Pentru-un car cu şase boi.

Ceva mai nouă este monetă cu 
numele dutca (cuvânt slavon), o monetă

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

de sud şi va contribui mult la 
lăţirea ideii trialism ului.

Din România. Ministerul de 
interne a cerut consiliului admi
nistrativ superior să prezinte un  
ante proect pentru asimilarea de
săvârşită a Dobrogei cu restul 
ţârei în  ceea ce priveşte consiliile 
comunale şi judeţene. Consiliul 
administrativ se va ocupa cu mo
dificarea art. 5 din  legea de la 
1910, care a prescris că alegerile 
colegiului al 3-lea se fac la sub
prefecturi, iar nu  la prefecturi.

— L a  m in isteru l de dom enii 
s’a  în tocm it un  tablou de toate 
m oşiile  sta tu lu i , ale căror contracte 
de aren dare ex p iră  în  cursu l a- 
n u lu i acesta ş i  an u lu i v iitor. N ic i 
un a d in  aceste m o şii nu  vor m a i  
fi scoase la  lic ita ţie  spre  arendare. 
JEle vor fi îm p ă r ţite  la  să ten i con
fo rm  legei bun urilor de m ân ă  
m oartă  sau  vor f i exploatate în  
regie.

— M. S. Regina a bine voit să 
ofere suma de o mie lei pentru fondul 
destinat să fondeze un premiu de com
poziţie muzicală, în profitul căruia se 
ştie că celebrul nostru compozitor dl 
G. Enescu a dat un concert în Bucu
reşti. Persoanele cari doresc să contri- 
hue la mărirea acestui fond vor putea 
trimite sumele direct d-lui George 
Enescu.

Dela ordinea zilei.
— La situaţie. — Episcopia ungu

rească. —

Cu demisiunea cabinetului lui 
Khuen, dacă ea va fi, precum se crede, 
acceptată, rezolvirea crizei‘ înaintează 
cu păşi rapizi. Cine va fi*urmaşul lui 
Khuen nu să ştie pozitiv, căci să amin
tesc mai mulţi, dar nici nu e de im
portanţă deosebită, deoarece sistemul 
rămâne acelas. «N. Wiener Tgbl.» e in
format, că Khuen a propus Maj. Baie 
să asculte părerile următorilor polifci- 
ciani: Lukács, Tisza, Csáky Albin, An- 
drássy, Návay şi Wekerle. Unul din 
aceştia va fi numit prim-mi nistru, pro
babil Lukács sau Wekerle.

Camera, după ce îi se va anunţa 
oficios demisiunea, îşi va proroga şe
dinţele până la constituirea noului ca
binet. Ia acest interval poate numai 
Luni se mai ţină o şedinţă, pentru re
zolvirea ; unui caz de incompatibilitate.

Referitor la reformele militare, 
ziarul «Zeit» e informat, afirmativ din 
sursa cea mai sigură, că rezoluţia lui 
Khuen ^asupra rezerviştilor a fost res
pinsă de Maj. Sa. Proiectele de reforme 
militare se vor retrage şi se va pre
zenta In parlamente o novelă, în care 
se va cere o urcare minimală a con
tingentului de recruţi şi va cuprinde 
unele favoruri. Novela va fi votată pe 
un an şi seva introduce şi serviciul de 
doi ani.

Dacă în felul acesta se va rezolvi 
criza, se pare că chestiunea reformei 
electorale avansează în planul prim.

*
Guvernul şi cercurile şoviniste, 

cari au plănuit noua episcopie gr. cat. 
ungurească, acum îşi bat capul, că 
unde să fie scaunul de rezidenţă al e- 
piscopiei.

de aramă, de 8 bani, care a fost în cir
culaţie până prin anii 80 din secolul 
trecut.

Poezia, care-i susţine amintirea, 
originară, de pe Târnave, este urmă
toarea :

Haida mândră să pornim 
Tocma ’n Blaj să ne oprim,
Acolo-i vinul mai dulce 
Şi-i cupa cu două dutce.

Aceste sunt poeziile poporale is
torice ale trecutului la poporul nostru 
din Ardeal şi Ungaria. Poezii de felul 
acesta să compun şi în zilele noastre, 
având de obiect stări şi lucruri nouă, 
moderne, cari au diferite influenţe asu
pra lui şi-i impresionează sufletul. Se 
cuprinde în cântec trenul, carul de foc 
sau ghezeşul, cum se mai zice pe un- 
gurîe, şi care la început părea o ciudă
ţenie, o minune chiar, poporului nostru. 
Se cântă Bosnia şi Herţegovina şi de 
când cu emigrările se cântă America, 
dar se fac cu predilecţie poezii despre 
cătănie.

Aceste din urmă sunt interesante 
cu deosebire. Din ele am afla, chiar 
dacă n’am şti, că timpul de serviciu mi
litar este de trei ani, că serviciul începe 
toamna, ba o poezie ne spune mai pre
cis terminul, care e luna Octomvrie.

Iată câteva din aceste poezii, cari 
vor deveni la rândul lor poezii istorice, 
caracteristice pentru timpul nostru :

Guvernul proiectase ca loc de re
zidenţă Debreţinul, voind să ridice aici 
cu vremea o facultate confesională gr. 
cat. ungurească şi un seminar de teo
logie, în legătură cu universitatea ce se 
va deschide.

Are mult drept la scaunul de re
zidenţă şi orăşelul Hajdudorogh, de 
uude a pornit mişcarea gr. cat. ma
ghiară pentru înfiinţarea unei episcopii. 
Greutatea însă este, că Hajdudorogh e 
înapoiat în cultură. Astfel s-a ivit ideia 
pentru al treilea loc: Nyíregyháza. Se 
zice, că sunt multe şanse pentru ace
sta din urmă. Comitetul parohial al co
munităţii gr. cat. maghiare din Buda
pesta s-a pronunţat şi el pentru Nyír
egyháza.

Cum vedem patrioţii lucră necon
tenit pentru ridicarea nouei episcopii 
maghiare!

Scrisoare din Bucureşti.
— Oaspe s tr ă in iE x p o z i ţ i i  de 
pictură. — Încercări de răsturna

re. — Ştiri. —

De-aproape o săptămână avem ca 
oaspe pe membrul academiei franceze, 
pe cunoscutul scriitor Jean Richepin. 
întâmpinat ia gară de cunoscuţi şi mai 
aies admiratori marele poet a satisfăcut 
dorinţa publicului bucureştean în cele 
câteva conferinţe, pe cari le-a ţinut. 
Vineri 17 c. a vorbit la Atheneu des
pre *Legenda lui Napoleon», arătând 
cele două figuri ale lui: una omul cu
ceritor prin excelenţă, în faţa căruia 
nu i se poate opune nimic, şi cealaltă 
cum reesă ea din scrierile poeţilor. 
Ni-a arătat că este un înfocat admira
tor al lui, şi prin poeziile pe cari le-a 
declamat, fie ale iui fie ale ailor scrii
tori, ni-a ridicat şi mai mult persona
litatea lui Napoleon. Sâmbătă a vorbit 
la Institutul Pompiljan despre *Fovestea 
zânelor» iar Luni despre ^Cântecele 
haimanalelor». Pentru cea din urma 
lucrare a fost dat judecăţii, si există 
un verdict contra lui. Ne-a arătat tot 
felul de haimanale (geux): apaşi, boemi, 
rătăcitori fără popasuri, şi a terminat 
cu o poezie scrisă pentru statua ce se 
va ridica lui Paul Veriaim, arătându-ne 
un moment din vieaţa acestui scriitor, 
acel din naintea moi ţii lui, când i a în
credinţat un pacheţel cu mai multe 
poezii inedite, din cari ni-a şi cetit câ
teva. Cunoscutul scriitor a mai luat 
parte şi la festivalul literar dat Dumi
necă la teatrul *Comoedna», când a de
clamat câteva diif poeziile sale. D-na 
Giurgea, d-râ Maqri au declamat de— 
asemenea din Richepin, dl Radu Rosetti 
a cetit câteva poezii traduse din acelaş 
scriitor.

S’a dat în onoarea iui un festival 
artistic şi sindicatul ziariştilor i-a dat 
un banchet în sala Hotelului Boulevard.

Publicul bucureştean a arătat încă 
odată cu această ocazie că ştie să pre- 
ţuiască în deajuns pe cei cari prin ta
lentul şi meritul lor e apropiat lui 
sufleteşte.

*
*  *

Avem în Bucureşti în prezent 
cinci expoziţii defpictură, ale pictorilor 
Miitzner, Angelescu, Marinescu-Vâlsan, 
expoziţia *Oosdnzeana> şi în sala Pina
cotecii câteva tablouri ale lui Aristi- 
de lliescu.

începem cu expoziţia Miitzner, 
aşezată în sala Exarcu. Avem două 
categorii bine distincte: sudul Franţei 
şi Algeria. Incontestabil, că acest pictor 
are talent şi dacă avem să i facem o 
obiecţiune, ar fi că subiectele sunt luate 
dintr’o lume străină celor mai mulţi, *şi 
din această cauză mai puţin înţelese, 
şi puţin asupra coloritului care*i prea 
puternic, mai ales violetul şi albastrul
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Când eram la fete drag,
M’a jurat Neamţul sub steag,
Sub steag roşu de mătasă 
Trei ani să nu viu acasă.
Dar să ştii mândruţa mea 
Că trei am nu mi vedea.
N’oi umbla seara prin ploi 
Nici nu mi vedea la voi,
Mi-or da puşcă cu oţele,
La grumazi mi-or pune stele,
Că trei ani vreau să mă ’nşele.

Şi aşa mai departe, în diferite 
variante. Neamţul a rămas şi azi, dar 
a dispărut serviciul militar de 7, 8 şi 
mai mulţi ani din secolii trecuţi.

Terminul intrării în serviciu ni-1 
fixează următoarele poezii:

Frunză verde, măghierană 
Am un frate dus cătană 
De trei ani o fi la toamnă,
Şi ţara i-o fi lui mamă.
De-o fi bine, iarăş vine 
De-o fi rău, mă duc si eu.

Ş i:
Frunză verde cărungea 
Zice o fată aşea:
Să mă 'nsor s’o iau pe ea.
Bucuros o aş luâ 
Că mi dragă ca pita,
Dară mândră mândruleană 
Ii bai că-s luat cătană 
Frunză verde de pe nuc 
Şi în Octomrre mă due.

tare ce sunt prea des întrebuinţate. 
Remarcăm totuşi câteva tablouri ca: 
Impresie de lumină, o puternică pânză 
înfăţişând un şir de plopi cu reflecţia 
luminei soarelui, Sfârşit de toamnă, 
din care se desprinde trîsteţa şi impre
sia duioasă ce ne-o dau pomii desfrun
ziţi, Supt smochin, ce ne înfăţişează 
pe-un bătrân stând la masă şi cetind 
dintr’o carte, iar o tânără lucrând, 
Seara, Primăvara, cu acea tinereţă ve
selă ce se desprinde, apoi acel şir de 
pânze cu schiţe din Algeria ca: Uliţa 
moscheii, Morminte arate, Moschee, etc. 
In general, nu putem decât spera că 
în curând vom aprecia talentul lui în 
pânzele ce va reprezenta şi câte-un 
colţ de vieaţă românească.

Angelescu Auge expune In rotonda 
Atheneului. Cele mai multe pânze ne 
arată deosebite flori: nalbe, pansele, 
maci, trandafiri, stânjenei, violete, ceea 
ce a făcut pe unii să zică, că parcă 
ni-am afla în Ir-o adevărată grădiniţă, 
în care n-ai şti la ce să te uiţi mai în
tâi, toate florile fiind parcă de aceeaşi 
drăgălăşenie. Avem şi pânze ce ne re
prezintă Casa babei Zoita, Ruinele unui 
palat, Un vechiu lăcaş de credinţă, etc. 
La acest pictor coloritul, dacă nu este 
prea puternic, îi găsim totuşi mai im
presionabil prin fineţa nuanţelor, prin 
efectele de lumină. Aceeaşi speranţă 
pentru viitor.

Intr’o sală din str. Lueger, expune 
Marinescu-Vâlsan expoziţia lui de pic
tură şi de olărie. Motivele acestor ta 
blouri sunt luate din lumea dela ţară 
mai mult. Amintim două tablouri bune: 
Secerişul şi lorcând. Oalele expuse se 
disting de-asemenea prin colorit, iar 
pastelurile prin expresie.

La expoziţia >Gosînzeana* expun 
pictorii tineri. Astfel avem tablouri de 
Verona, Vermont, Satmary, Ionel Ioanid, 
Grant, Kimon Loghi, St. Popescu, Lu- 
chian, Ary Murnu, Florescu, Popea, 
Theodoru, etc. Aci găsim mult mai 
multe portrete, ceeace ia celelalte ex
poziţii lipseau, schiţe uşoare ca acele 
ale lui Ary Murnu, Popp, Florescu, 
pânze puternice ca ale lui St. Popescu, 
Luchian, Verona, Vermont. Această în
cercare de-a strânge ceie mai bune lu
crări a artiştilor în vieaţă nu poate 
decât să ne bucure, aşteptând ca cu 
timpul să putem admira lucrări şi mai 
bune decât actualele.

In sala Pinacotecei, sunt expuse 
planurile »Internatului corpului didac
tic*, destul de număroase, pe lângă 
cari găsim din lucrările lui Aristide 
lliescu: Capete de studii, Eva după 
păcat (sculpturi) şi mai multe tablouri 
cu flox'i şi diferite portrete, admirăm 
Jidanul lui Grant, Vizita M. S. Regelui 
Garol la Flevna de Costin Petrescu, 
pânzeie lui Obedeanu, Verona, copii 
după Grigorescu.

In curând vom putea mai bine 
cunoaşte pe acest din urmă pictor, căci 
la 26 c. se deschide în Palatul Artelor 
din Parcul Carol I un rmuzeu Gri
gorescu*,

*
*  *

— O nouă revistă este încercarea 
pe eare*o fac câţiva tineri ce scot '»Re
vista celor şase*, ce vrea să dovedească, 
că tinerimea noastră a Început să-şi 
cunoască mai bine rolul ei. Dorim şi 
pe această cale succes deplin. Vom 
mai reveni.

— In curând se vor reprezenta 
la Teatrul Naţional două lucrări dra
matice »Lume nouă* şi >0 prietenă*, 
datorite academicianului Duiliu Zamfi- 
reseu, după încercarea norocoasă a d-lui 
G. Diamandy cu »Dolorozau.

litu  Şerban.

Reformatorii.
(Sau unde duc «Păcatele naţionale»)

O scurtă ştire, pe care o, cetim în 
Nr. 43 al «Românului» ne dă prilej să 
scriem câteva şire obiective şi iipsite 
de orce patimă. Căci niciodată scrisul 
pornit şi tendenţios al cuiva, nu va 
putea conţine adevărul, care se ştie, că 
fuge de patimă, ca dracul de tămâie.

De-o vreme încoace ana văzut cu 
mirare, că de pe coperta «Luceafăru
lui» a dispărut dintr-odată numele ve
chiului său colaborator, al d-lui An
drei Bârseanu. Pentru moment nu 
ştiam ce să credem, lată însă că vine 
acum «Românul» din Arad şi ne dă 
explicaţia:

*Păcatele naţionale» ale lu c e a 
fărului», cunoscuta revistă *penlru li
teratură, artă şi politică», au avut da
rul să îndepărteze din rândul colabo
ratorilor săi pe d-nul Andrei Bârseanu, 
preşedintele Asociaţiei şi membru ordi
nar al Academiei Române D sa a ce
rut în scris redacţiei numitei reviste 
ştergerea numelui său din lista cola
boratorilor.

Cine cunoaşte pe d-nul Andrei 
Bârseanu, acest om harnic, acest suflet 
extrem de pacinic, îngăduitor şi iertător 
păcatelor altora, acest em de-o fineţă fe
minină însă în aceeaşi vreme de-o rară 
tărie de caracter, — va admite de si
gur, că au trebuit să fie cauze absolut 
ponderoase acelea, cari l’au determinat 
la acest pas, mai ales pe d-sa, care este 
azi preşedintele Asociaţiei, unde d-nii 
Octavian Goga şi Oct. Tâslăuanu sunt 
secretari şi slujbaşi plătiţi, controlaţi 
în activitatea, lor, de dânsul.

Evident, între redactorii şi stăpâ
nii »Luceafărului« şi d-l Andrei Bâr
seanu, colaboratorul, s’a ivit o astfel 
de deosebire de vederi, care-i face im
posibilă colaborarea mai departe ia re
vista, pe care a sprijinit-o până acuma 
cu peana şi autoritatea sa de om de 
litere şi de membru al academiei ro
mâneşti.

Pricina acestei separaţiuni, după 
părerea noastră, nu poate fi alta, decât 
ţinuta incorectă a oamenilor dela »Lu
ceafărul«, critica lor necontenită la 
adresa mai tuturor bărbaţilor de seamă 
ai neamului nostru, loviturile nesăbuite, 
cu cari discreditau în coloanele revis
tei când pe unul când pe altul. Artico
lul care a avut puterea să*l determine 
însă definitiv pe d-i Andreiu Bârseanu 
este de sigur nenorocitul product al 
rabuiisticei tăslăuaniane întitulat * Pă
cate naţionale, cu subtitlul — atentatul 
deputatului Dr. Alexandru Vaida-Voe- 
vod împotriva poetului Octavian Goga«
— apărut în numărul 5 al pomenitei 
reviste.

Las’ că acest articol apărea în mo
mentul când cei doi beligeranţi promi- 
seseră în faţa d-lui Stere, că se vor 
abţine dela ori-ce scris sau comentare 
a trat&vilor d« împăciuire, până în mo
mentul soluţiunei definitive, — el este 
însă în afară de asta tendenţios şi în- 
tortochîat, conţinând cel puţin atâtea 
neadevăruri câte capitole. Pentru cine 
cunoaşte geneza şi desfăşurarea succe
sivă a evenimentelor triste din politica i

Despre tren şi Bosnia ne cântă 
iarăş alte poezii, din cari cităm aci ur
mătoarele două:

Tună Doamne, ce-i tuna 
Tună Doamne într’un şes 
Şi ’n roatele din gezeş 
Că amar m’a ’nstrăinat 
Dela noi a şasea ţară 
Unde-i limba mai amară,
In ţara Herţegovina 
Bate-i Doamne rădăcina. . .

Şi alta :
Cui îi plac vorbe de Jele 
Vie asculte gurii mele,
Ca să-i spui al meu năcaz,
Ce prin Bosnia am tras 
Frunză verde de trifoi 
Din anul optzeci şi doi 
Câţi ficiori sunt mai frumoşi 
Toţi la bătaie sunt scoşi 
La Bosnia ’n sus pe munte 
Prin locuri necunoscute.
Nu-ţi trebui mai mare joc 
Făr să ţii cu Turcul foc.
Turcu-i şarpe ne-adormit 
Şade ’n tufe-acoperit,
Şi de nu iai sama bine 
Iţi pune capul sub tine.

Feciorii români de oaste după 
secoli au dat iarăş de Turci şi prin 
luptele din Bosnia amintirea Turcilor 
s’a ivit din nou în poezia poporală 
română.

Şi acum să închidem scena, ce 
ne-au prezentat-o poeziile noastre po
porale, păstrătoare de vechi evenimen
te războinice şi de stări şi lucruri din 
trecut. Să ne îndreptăm privirea pe 
câmpia nemuririi preserată cu mândre 
flori în veci neveştejite, cari au răsă
rit din sufletul poetic şi recunoscător S 
al poporului român. I

Este câmpia marilor şi aleşilor fii 
ai neamului românesc, este câmpia 
eroilor eşiţi din sânul nostru şi florile 
cu vieaţă vecinică sunt alcătuirile po
etice, ce poporul le-a dedicat memoriei 
acestora, ca tot atâtea monumente 
neperitoare.

Florile aceste sunt poeziile popo- ! 
rale istorice, cari prind în vraja l 
cântecului lor amintirea vitejilor, 
cari au ridicat arma şi au lup ta t; şi 
s’au jertfit pentru neam şi libertate.

jinea acestor poezii istorice 
_ dela începutul secolului al
i. Cel dintâi viteaz, care a fost 
n accente duioase, este Pintea- 

Viteo . dela Baia-mare.
Am amintit şi ne-au dovedit şi i 

poeziile române-maghiare citate mai 
nainte, că în oştirile rebele din secolul 
XVIII-lea au făcut serviciul militar |  
mulţi români. In deosebi se ştie din I 
cronici, că ultimul principe rebel |  
Francisc Râkoczy au avut mai mulţi I 
căpitani români de gloate, între cari
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zilelor noastre ultime, — articolul din 
Luceafărul este de-adreptul classic. Mai

Î rar product al fantaziei omeneşti, în 
care logica şi adevărul să facă exer
ciţii de jonglerie aşa de răuşite şi dacă 
8’ar putea oferifun^premiu celuice prin 
saltimbanclkul gâadireivafl în stare să 
facă din alb negru, atunci de bună samă 
autorul numitului articol ar dobândi 
premiul în calitatea sa indiscutabilă de 
neîntrecut scamator şi desăvârşit artist 
în aranjarea rabulistică a concepţiuni- 
lor sale.

In »fuga condeiului* autorul din 
chestiune vrea să prezinte »celebrul 
atentat al d-lui Dr. Alex. Vaida în lu
mina lui adevărată«, vrând să »caracte
rizeze moravurile noastre politice şi so
ciale«. Politica activistă a ultimului de
ceniu nu-i satisface pretenţiile avansate, 
* politica de gravamine şi retorismul 
sentimental« nu mai fac două parale.

Oamenii politici de-acuma sunt »in
capabili de-o concepţie superioară şi 
prea rutinaţi în practica acestei aetivi- 

* tăţi politice, ieftine şi sterpe«.
Ieşirile, zvăpăelile nenorocite şi lip

site de orce maturitate politică ale „oţe
tiţilor« pentru d-sa sunt »valorile selec
ţionate«. Durere, »comitetul^naţional a 
săvârşit o mare greşală nechiemând ge
neraţia tânără la muncă rodoică şi pre
ferând a asculta de intrigile mărunte 
ale câtorva fruntaşi...« etc. etc.

Arată apoi cătră sfârşitul acestei 
opere de întortochiare a cugetării ome
neşti, că aceasta este »povestea scanda
lului naţional, care mai bine de-un an 
de zile înveninează şi demoralizează 
viaţa noastră publică în numele solida
rităţii naţionale« etc. şi d-sa crede că 
»odată cu încetarea scandalului vor dis
părea din viaţa publică şi oamenii cari 

• l-au înscenat şi asta va însemna fără 
îndoială »un progres«. Şi mai crede, că 
„un om ca Vaida, autorul unui aseme
nea atentat ar fi scos din circulaţie în 
24 de ceasuri, la un alt popor«...

Et nunc venio ad fortissimum... el 
face critica »juriului, care a jertfit ade
vărul de dragul formelor«... »o dovadă 
pentru spoiala culturii sufleteşti şi a la- 

■ birintului minţii cărfcurărimei dela noi«...
»asemenea cărturari lipsiţi de simţul 

^dreptăţii şi de^curajulj,opiniei, ’n-ar 
/ea avea dreptul a se numi îndrumă
r i  ai poporului, căci îl încurcă şi-l o- 
păcesc în înaintarea lui firească« (auzi 
Domnule Bârseanu? căci D-ta ai fost 
preşedintele juriului?) — dar nu mai 
continuăm, căci din acest stil se cunoaşte 
în deajuns omul de care vorbim.

Adevărul este după părerea noa
stră urm ătorul:

Câţiva băeţi zvăpăiaţi nu s’au mul
ţumit cu cinstea şi slujbele cari li-s’au dat 

[ râvnind la Înălţimi, pentru cari nu erau
! încă copţi.

Politica de azi nu e buni? Pof
tiţi, veniţi orişicare şi propuneţi alta. 
Fireşte nu vorbe, nu fraze, nu critică 
socială culturală »â la Luceafărul« vă 
cerem când e ' vorba de soartea unul 
neam, ci principii conducătoare clare 
şi documentate purtând timbrul expe
rienţei bărbăteşti. O astfel de politică

se amintesc Nichita Balica în jurul 
Turzii, Origorie Pintea în jurul Băii- 
mari şi alţii. Dintre toţi cel mai vestit 
a fost Pintea, căruia poporul i-a‘ ; dat 
titlul de «viteazul».

Cei mai mulţi căpitani de gloate 
rakocziane, români şi unguri, n’au 
depus armele după pacea încheiată la 
1711. Cauza a fost, că Francisc Râ- 
koczy se refugiase în Francia şi se 
speră, că el se va reîntoarce în curând 
cu ajutor francez, spre a ridica din 
nou stindardul răscoalei.

Căpitanii în fruntea gloatelor au 
aşteptat câţiva ani, dar de giaba. 
Steaua lui RâkOczy apuseze pentru 
totdeauna.

In acest timp dar şi mai nainte, 
glotaşii îşi acvirau mijloacele de traiu 
prin jaf. Dar nu jefuiau poporul, ci pe 
bogătaşi cum se zice in balada lui 
Pintea-Viteazui:

Ţin» calea la strâmtori 
i opreşte negustori 
e-i scapă de gălbiori.

Ţine calea prin poeni 
La Ovrei şi la Armeni 
Şi-şi face mereu pomeni,
La Armeni şi la Ovrei 
Şi-i scapă de husoşei 

l  Dând săracilor din ei.

L- Din cauza aceasta unii istorici de 
mai nainte, după felul cum se scriâ 
istoria pe vremuri, timbrează de hoţi 

| pe aceşti căpitani de gloate, dar pe 
I nedreptul.

(Ta arma).

d-voastră, nouii reformatori n-aţi pro
povăduit. Nici un singur principiu poli
tic n-aţi profesat. Atunci ce vreţi ?

Că comitetul naţional n-a dat te
ren de muncă tinerime! ? Nu e adevă
rat. Trei din patru părţi ale conducăto
rilor noştri politici sunt oameni supt 
patruzeci de ani. Goga însuşi a fost co
pilul cel mai răsfăţat al comitetului, care 
l-a făcut membru In comitet şi i-a dat 
şi cerc electoral, l-a îngrămădit cu toată 
dragostea sa. Ministru de externe nu 
l-a putut face, căci n-a avut putinţă.

Să fi poftit a rămânea în comitet 
şi a munci alăturea de tovarăşi, dân- 
du-ie sfaturi şi învăţându-i, dacă erau in
capabili de »concepţii superioare«. Auzi 
D -ta: Vlad, Vaida, Branişte, Lucaciu, 
Maniu, incapabili de concepţii politice 
superioare, cu cari jonglează iac-aşa 
Duma, Scbiopu, Bocu, Tâslăuanu etc. 
Toată activitatea celor dintâi a fost 
ieftină şi stearpă, pe câtă vreme aceea 
a somităţilor politice din urmă, este 
scumpă şi rodnică. E drept, că ne costă 
destul! Dar vă tntreb, cine a »înveni
nat şi demoralizat de-un an da zile în
coace Întreagă vieaţa noastră publică« 
şi cine ar fi dispărut, la ait popor, din 
circulaţie în 24 de ceasuri?

Vă asigur, că răbdarea altui po
por se curma de mult.

Dar culmea tupeului o atinge au
torul acestui articol-otravă, atunci când 
acuză pe însuşi şeful său, pe omul cin
stit şi de toţi stimat, pe preşedintele 
Asociaţiunei, d-1 Andreiu Bârseanu.

Auzi domnule? individualităţi de 
teapa lui Andreiu Bârseanu »opăcesc po
porul în înaintarea lui firească?«

Şi oameni ca d-nul Oct. C. Tâs
lăuanu mai pot rămânea 24 de ceasuri 
secretari la »Asociaţia pentru literatura 
română şi cultura poporului române?

Quousque tandem Octaviane?

Ş T I R  I .
— 24 Februarie 1912.

Dezastrul din TătărenKşi Avereştt- 
Referitor la prăbuşirea a 40 case din 
Tătăreni, despre care am amintit înjun 
număr trecut, mai primim următoarele 
amănunte:

întregul deal, pe care e,aşezat a- 
cest sat a’a surpat, prefăcându-sw într’o 
râpă mare şi foarte accidentată. O panică 
mare e printre locuitorii acestui sat. 
Mulţi din ei au rămas fără^adăpost şi 
se află aeum sub cerul liber.

De asemenea alaltaeri ' dimineaţă, 
pe la orele 7 şi jum. s’a prăbuşit o 
bucată de pământ în comuna Avereşti, 
luând cu ea 6 case. Jandarmii au dat. 
imediat ajutor pentru golirea caselor şi 
salvarea locuitorilor ameninţaţi cu 
vieaţa de dezastru

—x—
0 Strada romana. Cil ocazia Săpă

turilor pe locul unde a fost odinioară 
oraşul Pompei s’a descoperit o stradă, 
în care se aflau cele mai mari prăvălii 
aie oraşului. Se crede că aci era cen
trul comercial al oraşului dispărut. S’au 
găsit tn acele prăvălii, multe obiecte 
de aur şi argint foarte preţioase.

—x—
0 groaznică catastrofă de linie 

ferată se anunţă din New-York. Un tren 
accelerat în momentul când trecea peste 
un pod în apropiere de Prince Albert, 
s’a nrâbuşit în râu. Cincisprezece pasa
geri, cari au dispărut cu totul, se crede 
că si-au aflat moartea în valurile râuiui, 
alţii douăzeci au suferit răni grave.

—x —
Spargere Împreunată cu omor. Nop

ţile trecute nişte râu-fâcători au pă
truns în locuinţa consilierului comunal 
Depuchon din Liege. uonzilierui, deş
teptat din somn de zgomotele din o- 
daia vecină, s-a repezit imediat în acea 
odae, surprinzând pe hoţi. S-a născut 
o încăerare pe vieaţă şi moarte, până 
când în cele din urmă conzilierul — 
lovit de un glonte de revolver — căzu 
la pâmâut. La detunătura puşcâturii, 
se iviră sora şi nepoata conzilierului 
cari locuiau în acelaşi edificiu. Hoţii 
însă se năpustiră asupra lor culcâudu- 
le pe amândouă la pământ cu lovituri 
de ciocane. După ce au jefuit întreagă 
locuinţa, ucigaşii au luat-o la sănă
toasa. Numai dimineaţa s-a descoperit 
fapta mişeleascâ, când tn odaea jefuită 
de hoţi au fost aflate cele trei ca-

—x -
0 nouă lnYH|l8(?j Din Paris se a- 

nunţă: In cercurile ştiinţifice se vorbeşte 
mult de o descoperire a cbemicianuJui 
Verley, care prin diferita proceduri che- 
mice a reuşit să transforme un metal 
într’ altul. Prin acel procedeu se poate 
transforma în aur, argint şi platină şi 
celelalte metale.

O altă ştire, sosită din Par is dez

minte însă totul, spunând, că noua in
venţie ar fi numai o farsă timpurie de 
1 Aprilie, şi că nici nu esistă în Paris 
un chomician cu numele Verley.

—x —
Patru de Odată. Cum rar cazul 1 

Săptămânile trecute a avut loc în familia 
ţăranului Maiczan lânos din Ferenclak 
un ospăţ sdravăn. Doi feciori şi două 
fete ale ţăranului s’au cununat în una 
şi aceeaşi zi. Cu ocazia ospăţului s’au 
consumat numai: 1134 litre vin, 17 litre 
rum, 12 litre silvoriu, 200 chilogr. came 
de vită, 160 cbilogr. carne de porc, 150 
galiţe, 500 ouă, 700 chilogr. iăină, 70 chi- 
iogr. zahar, 5 chilogr. cafea, 2 chilogr. 
ceaiu, 3 chilogr. drojdii şi alte mărunţişuri 
In preţ de 30 cor. S’au prefăcut în fum — 
cu acest prilej — diferite ţigarete în 
preţ de 130 cor. Şi pentru ca să se 
poată consuma toţi âceşti articti, a tre
buit ca osăpţul să dureze neîntrerupt 
3 zile şi 3 nopţi.

—x —
Europeni asasinaţi. Agenţia Reuter 

află că episcopul englez din nordul 
Chinei Mgr. Scott, care făcea o călăto
rie în eparchie, însoţit de doi misionari 
englez», d-nii Day şî Hughes, a fost 
arestat de răsvrâtiţi în ziua de 4 c. 
Răsvrătiţii au confişcat trăsura şi caii 
episcopului şi au ucis cu focuri ^de 
puşcă pe d-1 D<*y. Episcopul Scott şi 
misionarul Hughes sunt bine.

—x—
De pe câmpel de războia. Din

Roma se anunţă că săptămâna aceasta 
s’a împărţit populaţiei din Tripolitania 
proclamaţi uni din aeroplane. In acele 
proclamaţiuni, Italienii promit Arabilor 
că nu se ating de religie şi obiceiurile 
lor naţionale şi vor fi scutiţi de ser
viciul militar, dacă vor înceta războiul 
şl vor încheia pacea.

—x—
Un stomac — lac de broaşte şl de

peşti. D-rul Paul Farez povesteşte cu
rioasa istorie a unui tânăr Mac Nar- 
ton. Intr-o zi, afiându-se la pescuit cu 
mai mulţi prieteni, numitul a pus ră
măşag că o să înghită o broască vie. 
A izbutit aşa de bine, că pe urmă a 
dat-o afară vie cum o înghiţise.

Atunci, el se gândi să se folo
sească de facultatea aceasta şi în 
curând ajunse la o aşa măestrie, că-şi 
poate umple şi goli stomacul după 
voe şi cu iuţeala cu care îi place. 
Dacă, bună oară, Introduce în ceea ce 
el numeşte «aquarium-ul» său, o oare
care cantitate de apă şi de peşti sau 
broaşte, poate să dea afară după vce 
apa sau micile animale.

Stomacul lui Mac Narton poate 
cu uşurinţă să conţie 7—8 litri.fDacă-1 
umple şi goleşte pe rând, proprietarul 
său poate uşor să golească un butoiaş 
de vin de 220 de litri, fără să-şi facă 
vre-un rău.

Se înţelege, că e interesant să se 
ştie dacă acest stomac nu prezintă 
ceva anormal. El a fost examinat şi 
s-a constatat, că acest organ e la Mac 
Narton extraordinar de musculos şi de 
o formă remarcabil normală.

—x—
Ş tiri mărunţi. Din An vers se a- 

nunţă: Alaltaeri, pe când patru actori 
făceau o primblare pe mare, pornindu- 
se un viscol puternic, care le-a răstur
nat luntrea, toţi patru au perit în va
lurile furioase ale mării.

— In decursul reparaţiunei unei case 
din Viena, s’au prăbuşit schelele. Patru 
muncitori au murit, iar zece s’au ales 
cu răni mai grave şi mai uşoare.

— O mare prăbuşire de pământ 
s-a produs în Silezia lângă Freuden* 
thal. Linia ferată a fost distrusă,pe o 
mare întindere, din care cauză circula
ţia se face prin transbordare.

— Miercurea trecută a avut ioc 
o şedinţă festivă la academia de ştiin
ţe din Belgrad, din incidentul înrpiini- 
rei de 30 ani dela proclamarea regatu
lui sârb.

— După cum se anunţă din Bu
cureşti, 250 studenţi universitari din 
Praga şi Cracovia, împreună cu mai 
mulţi profesori, vor vizita zilele acestea 
capitala României.

—x —
Un candidat de advocat află apli

care momentană în cancelaria d-lui Dr. 
Aurel Grozda, advocat In Buteni (K6- 
rOsbokeoy) com. Arad. Salariul se va 
stabili după înţelegere reciprocă. Ofer
tele direct la cancelarie.

— x —

Se caută un culegător tip o g ra fe i
2 —3 ucenici de tipografie, iu  tipo 
gra fia  <Ga#etei Transilvan iei* . Con- 
d if i i  favorab ile .

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Serbătorirea lui Caragiale. Aflăm, 

că despărţământul Rrasov al Asociaţinnii 
va aranja Duminecă în 4/17 Martie o 
serată literară. Se va vorbi desp e î L. 
Oaragiaie şi se va ee*i din opera lui. 
Programul amănunţit îl vom da în săp
tămâna viitoare.

Bilete pentru concertul Ana Voi- 
leanu se află de vânzare la Librăria A. 
Mureşianu.

Concertul Lilly de Márkus şi 
Géza de Kresz. Eri seara s’a dat în 
sala Redutei orăşeneşti concertul d-şoa- 
rei Márkus (pian) şi al d-lui Kresz (vi- 
olină). Sala era cam goală, — o notă 
regretabilă pentru interesul muzical al 
publicului din Braşov, căci artiştii aceş
tia merită să fie ascultaţi. întâi a apă
rut d-i Kresz o figură distinsă şi sim
patică, care la prima vedere a câştigat 
simpatiile publicului. A cântat cu multă 
îndemânare eu temperament şi cu mare 
preciziune. In deosebi a fermecat publi
cul prin predarea v rtuoasă a melo
diilor ruseşti de Wieniawsky. Aplau- 
sele stăruitoare ale publicului l-au silit 
pe artist să ne mai delecteze cu o pi
esă afară de program.

D-şoara Márkus este o pianistă de 
seamă, care stăpâneşte pe deplin clavi
atura, şi are o technică briliantă, dar în 
ce priveşte modul ei de interpretare 
trebue să ne impunem oare cari rezerve. 
Ar fi de dorit ca în viitor să nu se 
mai pună indulgenţa publicului la o 
astfel îde probă — la tot cazul în de- 
savantajul artistei — cum s’a întâm
plat de astă dată când publicul într’o 
sală rău încălzită a trebuit să se inpan- 
cienteze timp de o jumătate de oară 
după oara ficsată pentru începutnl con
certului, până când artista a aflat de 
bine să-şi facă apariţia.

De încheere amintim că acompa
niamentul la pian I’a avut d-1 prof. R. 
Lassel, care s’a achitat de acest rol cu 
bravura-i cunoscută. — LI.

— o —
In elit-prolectograf Europa se' va

prezenta Sâmbătă şi Duminecă urmă
torul program : ŞtrengăriiJe Lőttéi (hu
mor.) Arta magică (variété.) Pocalul de 
otravă (dramă.) Liltle Hans este un musi- 
cant constienţios (humor.) Journal Pathe 
(Actualităţi.) Mama vitregă (dramă.) 
Innsbruk (vederi.) Nik Winter şi poşta 
diplomatică (humor.)

Numai Sâmbătă şi Duminecă va fi 
program: Puteri sinistre dramă socială 
senzaţională în 3 acte. Film. 1500 m.

Numai Luni şi Marţi drama zgu
duitoare: „Sânge de comediant* (Din 
vieaţa unui comediant şi a amantei sale. 
Film. 1500 m.)

— o —

Azi şi în flecare zi concertează în 
cafeneaua «Drechsler — urmaş» de aici, 
Albert Roth, solist şi primaş şi fratele 
lui Wilhelm, virtuos în »tárogató« cu 
întreaga ior capelă de muzică.

Litere, arte şi ştiinţe.
Genealogia Românilor »de viţă vechiă«.

— Mozaic istoric —
de

Aurel-Horea Murtşianu.
— Urmare şi fine. —

Iacob Mureşanu tn biografia scrisă 
la moartea vărului său Andrei, scrie: 
«Mureşanii se trag din Maramurăş, pa
tria Dragoşizilor, din familia nobilă, a 
cărei patru fraţi veniră din vechime 
din Maramurăş şi se aşezară In satele 
Rebrişoara, leniceni, Nimigea şi Felea- 
cui de pe Câmpie, unde s-au răspândit 
peste toate ţinuturile de acolo». Ei se 
numeau la început Moroşan, precum se 
numeau toţi cei originari din Maramu
răş, sau precum se mai numea Mar- 
maţia,i) şi erau mândrii de originea 
tor. Care a fost pricina emigrărei lor 
din Maramurăş nu ştim. Ştim însă, că 
în veacul al 18-lea au năvălit în Mara
murăş de mai multe ori Tătarii, în 
luptă cu cari se distinse un preot cu 
numele Stoica, pe care Împărăteasa 
Maria Terezia 11 făcu Baron.

Mulţi Maramurăşeni se aşezară în 
părţile Năsăudulm, unde tot Maria Te
rezia îniemeiă regimentul al 2-lea de 
graniţă şi clădi şcoli pentru dânşii.

Acest regiment a luptat tn cele 
mai însemnate bătălii ale Austriei. Ei 
a uimit pe cei mai mari generali aus- 
triaci, iar în lupta de la Lodi din Ita
lia, unde aceşti ostaşi Români au oprit 
trei zile pe Francezi în drumul lor şi 
unde însuşi generalul Bonaparte, co
mandantul glorioasei oştiri din Italia, 
luă steagul în mână şi îmbărbătâ pe 
80 daţi — nobleţă acestor grăniceri Ro
mâni a bătut în ochii multora şi ne- 
având alte mărturii din trecut, ei li 
credeau de strănepoţi ai Romanilor şi 
«Virtus Romana Rediviva», şi «Salve 
Romuli Parva Nepos», (Mântueşte-te 
Mică Nepoată a lui Romulus), cu cari

*) Miron Constin numeşte pe Maramu- 
r&şenii, cari au descălecat Moldova Morc-  
ş a n i .  Gheorghe Brancovici scrie in cronica sa 
despre lntemeiarea Moldovei: „într’această 
vreme (anul 1343) Românii din Maramurăş au 
descălecat In Moldova, pentru-că o pustiiră 
Tătarii şi nime nu euteza să şază într’ânza, 
pentruce au descălecat mo r o ş a n i i  Ro mâ ni .  
După tradiţie ei se ţineau din familia de Va
lea sau Bâlya de J<5od, pe care d-nul Ioan 
Puşcariu în cartea sa: „ D a t e  i s t o r i c e  
despre f a m i l i i l e  n o b i l e  Ro mâ n e "  o 
derivă dela Bale, voevodnl Maramurăş an.

cuvinte s-au botezat 4 sate noi In te* 
ritoriul grăniceresc, erau cuvinte de 
ale acelor streini. Un ofiţer italian, ce 
slujia în acest regiment, Contele Silvio 
Tannoii a scris câteva ode la adresa 
acestor bravi Români.

Paul Punea- de Sajó, Alvisiu Vlad 
de Sălişte şi alţi mulţi bărbaţi de seamă 
ai Renaşterii noastre culturale în Un
garia erau de origine din Maramurăş.

«Printre Români n-a încetat nici 
când a esista familii alese, în cari cu
getul românismului, dorurile naţionale 
şi cultul lor erau o tradiţiune», zice 
foarte cu drept L G. Sbiera în isto
ria sa.

Cronică economică.
*Aibina<. Propunerea direcţiunii 

privitoare la împărţirea profitului net 
de K 500,646 81, pe care l-a realizat 
banca »Albina« din Sibiiu, este urmă
toarea :

Dividendă şi supradividqndă cor. 
800,000. 21% tantiemă statutară mem
brilor direcţiunii, comitetului de supra- 
veghi are şi funcţionarilor institutului 
cor. 73635*74 Remuneraţiune funcţio
narilor fără drept la tantiemă şi servi
torilor cor. 5,000. Pentru scopuri cultu
rale şi de binefacere cor. 26,000. Fon
dului general de rezervă cor. 60,000. 
Fondului de pensiuni al funcţionarilor 
cor. 10,000. Fondului special de rezervă, 
restul de cor. 26,011*07.

Primită această propunere, divi- 
denda anului 1911 va fi de cor. 20 de 
acţie şi se va putea ridica imediat după 
adunarea generală. Fondul general de 
rezervă va fi de 830,000. Fondul spe
cial de rezervă de 121,58836 şi Fondul 
de pensiuni al funcţionarilor de cor. 
768,250*90.

ULTIME ŞTIRI.
AJuraarea camerei.

Raport telefonic.

Budapesta, 8 Martie n.
Astăzi la 11V4 a. m. s’a des- 

chis camera in prezenţa unui 
mare număr de deputaţi. Când a 
intrat în sala de şedinţă contele 
Khuen, însoţit de toţi miniştri, 
partidul muncii i-a făcut mari 
ovaţiuni.

Opoziţia a răspuns cu strigă
tul : „ Trăiască Begele l Trăiască 
votul universal.

Făcându-se linişte contele 
Khuen anunţă camerei, că guver
nul şi-a prezentat eri di misiunea  
întregului cabinet şi că MaJ S’a a 
primit dimisiunea încredinţând guver
nul dimisionat să conducă agendele 
ţării până ia formarea noului ca
binet.

De încheiere propune a jur- 
narea camerei pe timp nedeter
minat.

Camera primeşte propunerea 
şi preşedintele închide şedinţa.

In culoarele dietei s-au comen
tat cu multă aprindere evenimen
tele dela ordinea zilei. Se dă ca 
sigur, că ministrul Lukacs va fi 
încredinţat cu formarea noului ca
binet. Intre deputaţii justişti şi cei 
ai muncei au avat loc scene vio
lente, cari au avut de urmare pro
vocări la duel.

Zilele aceste vor fi chemaţi 
în audienţă mai mulţi fruntaşi po
litici ai ţării.

*

Roma, 8 Martie. P. S. Sa Dr.
Radu, episcopul gr. cat. al Oradiei, 
a fost primit îu audienţă la Sanc
titatea Sa Papa. Ep. Radu a mers la 
Roma în chestia proiectatei epis
copii maghiare şi a prezentat Pa
pei un memorand al episcopatului 
gr. cat. român.

Viena 8 Martie. Noul cabinet 
ungar va avea în programul său- 
provizoriul militar şi făptuirea 
sufragiului universal. Cercurile com
petentă de-aici doresc un astfel de 
guvern ungar, care fără să disolve 
camera, să fie capabil a realiza 
provizorul militar şi reforma elec
torală.

Intr’un interviev acordat cores
pondentului ziarului „Frankfurter 
Zeit.» contele Khuen a declarat, 
că nu-şi poate esplica motivele 
pentru cari cercurile compştente 
au abandonat reformele militare. 
A mai declarat, că se va retrage 
din vieaţa publică politică.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branişte et Comp.

Redactor responzabil:
Ioan Brotea.
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BANCA POPORALĂ“,
6A88À DE ECONOMII, SOCIETATE PE AGŢ1I ÎN 
_______ A R P A Ş U L  I S F E RI OR.

J É P B A N  K ,
TAKARÉKPÉNZTÁR RÉ 8 Z Y É NY T Á RS A 8 Á G 

A L S Ó - Á R P Á S O N

C o n vo care .
Domnii acţionari ai institutului „Banca popo

rală“ cassă de economii societate pe acţiuni în 
Ârpaşui inferior, prin aceasta ge convoacă la a

IM  adunare generală ordinară,
ce se va ţinea la 12 Aprilie st. n. 1912, la 10 
oare a. m. în localul Institutului, cu următorul

P R O G R A M :
1. Deschiderea adunării generale şi designa* 

rea unui notar şi doi verificatori.
2. Statorirea numărului acţionarilor şi a acţii- 

lor câte repprezintă.
o. Prezentarea Bilanţului încheiat cm finea 

anului 1911 şi a raportului direcţiunei şi a comi
tetului de supraveghiere.

4. Absolutoriu direcţiunei şi a comitetului de 
supraveghiere.

5. Propunerea direcţiunei şi comitetului de 
supra veghi are, asupra împărţirei venitului curat.

6. Ridicarea lefei contabilui şi a cassariului 
statorirea remuneraţiunei preşedintelui, eventual 
alegerea amploiaţilor.

7. Urcarea capitalului social Ia 60.000 cor. 
prin emiterea la 400 acţiuni noua.

8. Alegerea membrilor în direcţiune, eventual 
întregirea comitetului de supraveghiere.

9. Eventuale propuneri.

NB. Domnii acţionari, cari voesc a participa 
la această adunare generală, sunt rugaţi a depune 
în sensul §-lui 17 din statute acţiile şi eventual 
plenipotenţele, cel puţin cu o zi înainte de adu- 
nar# — la cassa institutului.

Direcţiunea,m

M eghívó .
A „Népbank“ takarékpénztár részvénytársa

ság. 1912 évi április hó 12-én d. c. 10 órákor A l
sóárpáson saját helyiségében a

Ill'ik évi rendes közgyűlését,
tartja, melyre a részvényeseket tiszteléttel meg
hívjuk.

T Á R G Y S O R O Z A T :
1. A közgyűlés megnyitása és egy jegző és 

két bizalmi férfi kijelölése.
2. A részvényesek óa az általuk képviselt 

részvény számának megállapítása.
8. Az 1911 év végyével lezárt mérlegszám

lának és az igazgatósági és felügyelő bízott* ági 
jelentések felolvasása.

4. Az igazgatóság és felügyelő bisottság fel
mentése.

6. Az igazgatóság és felügyelő bizttság in
dítványa a tiszta nyereség félosztásárol.

6. A könyvelő és pénztárnok fizetések fel
emelése az elnök tisztelet dijának megállapítása 
esetleg a hivatalnokok megválasztása.

7. Az alaptőkének 60.000 koronára való fel
emelése új 400 darab részvény kibocsátása által.

8. Az igazgatósági tagok megvá'asztása eset
leg a felügyelő bizottság kiegészítése.

9. Esetleges indítványok.

A'ion részvényesek, kik ezen közgyűlésen 
résztvenni óhajtanak, felkéretnek, hogy részvényei
ket az alapszabály 17 §-sa alapján az intézet pénz
táránál tegyék le.

Az igazgatóság:.

Contul Bilanţ cu 31 Dec. 1911. —  Mérleg számla 1911 évi Dec 31-ével,
ACTIVA — VAGYON. PASIVA — TEHER.

Cor. fil. Cor. fii.
Cassa în numărar — Pénztár készlet 1390 78 Capital — A lap tők e ..................... ..... 20000 —
Cambii escontate-Leszámítolt váltók. 137536 50 Fond de rerervá — Tartalék-alap . 7355 25
Acţiuni de bancă-Bank részvények . 600 — Interese transitoare-„átmeneti kamat. 2519 52
Debitori — Adósok ........................... 5 30 Depuneri — Betétek . . . . . . 83244 60
Mobiliar — felszerelés . . 899*— Creditori — H ite le z ő k ..................... 12 57
10^ Amor.-lO^Tőrl. a tölsz. 89*90 809 10 Reescont — Viszleszámitolt váltók. 24573 —

Profit curat — Tiszta nyereség . . 2636 74

140841 68 140341 68
lf

Propunerea Direcţtunei
referitoare la împărţirea profitului cu

rat dc 2636 Coroane 74 fii.

1. Dividendă acţiona
rilor 2%  . . . . C. 400'—

2. Fond. de rez. 8*4. „ 210*94
3. Tantiemă direcţiu

nei, comitetului de su
praveghiere şi func
ţionarilor . . . . „ 52 74

4. Supradividendă acţi
onarilor..................... ...... 200*—

5. Remuneraţie direc
ţiunei şi comitetului
de supraveghiere „ 145 —

6. Supradotaţiune ion-
dúlni de rexerzvă . „ 1433*81

7. La dispoziţiunea di-
recţinnei . . . . * 194*25

La olaită Cor. 2636-74
Direcţiunea

Az igazgatóság indítványa
a 2636 Korona 74 fillér tiszta nye, 

sség felosztására nézve.

1. A részvényeseknek
osztalék 2% . . . K. 400

2. Tartalék alapnak 8°/0 » 210 94
3 Az igazgatóság, fe

lügyelőbizottság és 
tisztviselőkcekjutalék „ 52*74

4. A részvényesek oszta
lékon felül . . . „ 200*—

5. Az igazgatóság és fe-
lügyelőbizott. jutalom „ 145-—

6. A tart. alap. még hoz. „ 1433*81
7. Az igazgat, rendelk. „ 194*25

Összesen K 2636*74 
Direcţiunea.
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Aviz.
Avem onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din

loc şi împrejurime, că la i  Martie a. C- vom deschide în 
Strada nonă Nr 2

i i
i i
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Un salon de croitorie pentru domni.
Cunoştinţele şi praxa de mai mulţi ani în branşa croi

toriei, ne pune în stare de a corespunde pe deplin tuturor 
cerinţelor On. clienţi. Suntem provăzuţi cu cele mai buoe 
şi moderne stofe. Preţuri moderate, serviciu reci.

Cu toată stima

Meitzer & Gristescu,
croitori. Ilbi

m

Primul magazin special pentru articole electro-lebrice de tot felul 
:—: în Braşov. :

întreprindere pentru instalare de lumină electrică, 
.  ■. ■: Telefoane, sonerii în odăi... . . . . . . . . . —

Instalaţii nouă şi reparaturi.

Lampe cu fir de metal şi de cărbune
de ori şi care tensiune, precum şi toate materialele de initalaţiune, 
policandre etc. se pot căpăta.

Cu toată stima

1 Obefi Rotii, Strada Mihael Weiss Nr. 6.

I

P r i m u l  a t e l i e r  de  p a a t o f ă r  iTTj

Braşov (Brassó), Strada Prundului 2Tr. 3
Contul Profit şi Perderi.-Nyereség és veszteség Számla, 

în 31 Decemvrie 1911. —  1911 év Deczember 31-ével.
DEBIT — KIADÁS. CREDIT — BEVÉTEL.

Cor. fii. Cor. fii.

Interese la depun.—Betéti kamatok. 4036 34 Int. de escont-Leszámitolási kamat, 9258 74
Int. la reescont-Viszleszámit. kamat 1291 46 Provisiuni — Jutal ékok. . . . . 1470 90
Contribuţiune — Adó és illetékek . 1259 72
Salare — F iz e té s e k ........................... 750
Chirie — H ázbér................................ 100
Maree de prezenţă — Jelenléti jegyek 128 —

Spese — K ö ltség e k ........................... 437 48
10^ amort. din mob.-10^ törlesztés

a felszerelésből . . . . . . 89 90
Profit curat — Tiszta nyereség . . 2636 74

10729 64
1

10729 64

Arpaşul inferior (Alsóárpás) 31 Decemvrie 1911.

Membrii diiecţiunei —  Igazgatósági tagok*
George Boeriu m. p. Basiliu Vasu m. p. Trandafir Dragomir m. p

Gerasin Dobrin m. p., Vasilie T. Boeriu m. p. Aurelu Vasu m. p
Semnatul comitet de supraveghere, examinând conturile prezente le-am aflat esacte. — Alólirott felü

gyelő bizotság jelen számlákat megvizsgálta és helyeseknek találta.
Gheorghe Codrea m. p. George Pop Vasu m. p. George G. N. Vasu m, p.

preşedinte.
________ Onisinu Bogdan m. ,p„________________________  , Nicolae L. Vasu m. p.________

— (Peste drum de gimnaziul român) —

Efectuează tot felul de în
călţăminte, pormpt şi solid.

P r i m u l  a t e l i e r  de  p a n t o f ă r i e .

Dantele
Broderii

Panglice
Catifele

Nasturi
Mătăsuri

Asortiment bogat la firmă

Dumitru Berbecar,
Braşov, Str Hirscher Nr. 7.
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<D 0
tj) Atelier tehnic dantlstie 0

|  I. S O L E  |
jjj BRAŞOV, Strada Vămii Nr. 19. [jj

Execută toate lucrările ce 
ă cad în branşa dantistică solid 
Jh şi cu preţ moderat. — Spe- a
- ciaîist în coroană şi pod. Jji

Pacienţii din provincie s i  ser- Q 
vesc tn 24 oare. 102 Q

$i G e o o o c r o e o & e o o o i

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp 
mai îndelungat sau lunare.

A dm iaistr. „Gazetei Trans“.

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU : BRANISCE & COMP, BRAŞOV.


